
L'Association des Maires Ruraux de France

Des milliers de maires ruraux au service du déploiement de l’emploi dans les entreprises de l’ESS

En signant la Déclaration commune des réseaux de collectivités en faveur de l’économie sociale et solidaire, le 26 juin 2013, aux côtés de Christiane Bouchart, présidente du RTES, Vanik Berberian, président de l’AMRF a souligné l’importance de défendre les enjeux spécifiques de la ruralité, notamment en matière de développement et d’accès à l’emploi. L’Economie sociale et solidaire est déjà implantée dans le monde rural mais doit être à la fois accompagnée et conçue comme un levier pour agir sur les enjeux de ces territoires. 
Les élus ruraux agissent au quotidien pour le maintien et la défense d’un tissu de services publics adapté aux besoins. Ils sont ainsi les acteurs locaux d’un dynamisme économique et social durable qui s’appuie déjà largement sur les entreprises de l’économie sociale et solidaire dont les fondamentaux ont aussi pour objet de concourir à lutter contre la désertification rurale.

L’AMRF poursuivra son action de sensibilisation des élus ruraux pour les informer, nationalement et dans l’ensemble des réseaux départementaux, notamment en perspective de la future loi sur l’ESS et dans le but de créer des emplois dans les communes rurales.

L’association

L’Association des maires ruraux de France (AMRF) fédère 10 000 maires ruraux au sein d’un réseau solidaire, en toute indépendance des pouvoirs et partis politiques. 

Rassemblés autour d’une identité forte, les membres de l’AMRF portent la voix des territoires ruraux pour défendre leurs enjeux spécifiques.

Forte de son militantisme et de sa représentativité, l’AMRF est aujourd’hui l’interlocutrice incontournable des communes rurales auprès des pouvoirs publics et des grands opérateurs nationaux.

Dans un esprit militant, l’AMRF fédère, informe et représente les maires des communes de moins de 3500 habitants, partout en France. 

L’association s’engage au quotidien – au niveau local et national – pour défendre et promouvoir les enjeux spécifiques de la ruralité. Elle participe au débat public en faisant des propositions, des interventions, ou en produisant par des manifestes et rapports remis lors des discussions parlementaires.

Rendez-vous sur www.amrf.fr
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