Rally’nov, pour faire connaitre et reconnaitre les initiatives socialement innovantes dans les entreprises franc-comtoises
Pour encourager les acteurs de l’économie régionale à développer des politiques socialement innovantes, la Région et l’Etat organisent, en partenariat  avec Franche -Comté Amélioration des Conditions de Travail (FACT), le Réseau Innovation en Franche Comté (RIFC) et la Chambre Régionale de l’Economie Sociale et Solidaire (CRESS), un rallye de l’innovation sociale « Rally’nov » qui se déroulera entre mars et septembre. Remise des prix prévue en novembre 2013.

Au cœur de la Stratégie Régionale d’Innovation, l’Etat et la Région souhaitent mettre en valeur les initiatives sociales des acteurs économiques. Le Salon d’Affaires de l’Economie Sociale et Solidaire et les journées du Mouvement Français de la Qualité (MFQ), organisés au mois de novembre 2012, ont été l’occasion de lancer le projet Rally’nov, dans une volonté affichée de mobiliser l’ensemble des entreprises, dans la diversité de leurs filières, de leurs domaines d’activité ou de leur statut, associant ainsi des entreprises dites « classiques »  et des entreprises sociales et solidaires comme des associations ou des SCOP. L’objectif de ce projet partenarial est d’encourager les acteurs de l’économie à développer et valoriser des initiatives socialement innovantes, c’est-à-dire qui apportent une réponse nouvelle à des besoins sociaux nouveaux ou mal satisfaits. Ces innovations peuvent se décliner sous forme de nouveaux services, de nouvelles organisations de travail, de nouveaux modes de distribution, d’initiatives qui visent à améliorer la qualité de vie dans le milieu professionnel ou extraprofessionnel… 

Concrètement, les acteurs intéressés peuvent télécharger un dossier de participation sur le [site internet->www.fact.aract.fr] jusqu’à la fin du mois de mars. Les projets collectés seront ensuite présentés sur le site et valorisés lors des différentes étapes du Rally’nov (entre mars et septembre) sur le territoire régional. Un jury sélectionnera 5 innovations sociales qui seront récompensées lors d’une cérémonie de clôture en novembre 2013.

 

