Fiche association
Nom de l'association 
Coordonnées association
Adresse :

Téléphone :  

Mail : 

Site web : 
Référent(e) du dossier
adresse mail :
Téléphone :

Missions / Activités :
Bref historique de l'association :
Territoire d'action :

Partenaires principaux :
L'association est elle reconnue d'intérêt général ?         q oui    q  non                               
Projets/perspectives/ actions pour lesquels vous solliciter le soutien du fonds de dotation :
Budget action : 

Besoins
q
financement


q
réseau


q
bénévoles
q
investissement


q
compétences

q
activités
q
trésorerie


q
matériel

q
autres
montant estimé: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
précisez autres _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _


Commentaires :
	APPEL A DOSSIERS 


Le fonds de dotation du Pays des vallons de Vilaine démarre une première campagne de soutien aux associations locales : 

· L’objectif : rassembler citoyens, entreprises et associations pour soutenir des actions associatives contribuant au développement du territoire.
· Les «critères» : agir sur le territoire, et œuvrer dans un esprit de partenariats et de coopération avec les autres acteurs du territoire!
Étape 1 : vous nous envoyez une présentation de votre projet associatif : une fiche Association résumant votre action, votre dernier bilan et compte de résultat, ainsi qu’une présentation sous forme libre : dossier, photos, films, plaquettes, etc. 
Vous nous expliquez quels sont les besoins de votre association : financement (de quel ordre : aide au fonctionnement? Investissement ? trésorerie ?  ), mais aussi compétences, bénévoles, matériel, locaux,  réseau ….
Vous avez jusqu’au 30 mai 2014 !

Et ensuite ? 
Étape 2 :  chaque association vient présenter son projet devant le comité d’attribution le jeudi 12 juin 2014. Après un temps de questions et d'échanges, le comité statue sur le projet et contractualise avec les associations qui seront soutenues dès 2014.
Étape 3 : de septembre à novembre, les associations sélectionnées, membres du fonds de dotation, Vallons solidaires, et toute personnes intéressées travaillent de concert pour répondre aux besoins des associations : mise en réseau,  collecte de fonds, mécénat de compétences, parrainages…

Étape 4 : en janvier 2015, un point est fait sur les réponses apportées et encore à trouver ; les sommes collectées sont distribuées en fonction des besoins et de la participation au projet.

=> Il s’agit d’une démarche résolument collective, votre participation fera la différence !
Important : 
Pour bénéficier d’aides de la part du fonds, il est nécessaire que l’association soit en mesure d’émettre des reçus fiscaux (procédure de rescrit fiscal auprès des services fiscaux).

Vous n’avez pas fait la démarche ? Une formation avec un expert comptable et un avocat fiscaliste vous est proposé par Vallons Solidaires pour vous permettre de monter votre dossier de rescrit fiscal. Première session le jeudi 15 mai 2014. 
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N'hésitez pas à nous faire parvenir les dossiers envoyés à d’autres financeurs, mais aussi des témoignages, articles de presse, … tout ce qui pourra nous montrer la plus-value du projet pour le territoire !
Dossier à nous faire parvenir à l'adresse suivante :
finance-solidaire@vallons-solidaires.fr 
Vallons solidaires
Maison des associations
43 rue de Fagues
35580 Guichen
Plus d'informations sur le fonds de dotation, pour donner, participer :
http://www.vallons-solidaires.fr 
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