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Programme Autoproduction et Développement Social





L’Autoproduction accompagnée : une ressource pour les territoires  

Ralentissement durable de la croissance, baisse des budgets publics et montée des difficultés sociales... Voici trente ans que ce cercle vicieux s’installe. Jusqu’à ce jour les diverses politiques mises en œuvre visaient toutes à relancer la croissance en renforçant la compétitivité des entreprises et la productivité du travail rémunéré. Ce fut en vain : les taux de croissance continuent de s’affaiblir et les inégalités de s’accroitre. Les budgets consacrés à la solidarité ne peuvent que continuer à se rétracter alors que  la montée des difficultés sociales semble inexorable. Il faudra donc de moins en moins compter sur  l’emploi salarié pour assurer l’intégration sociale de tous et sur l’économie de marché pour financer la solidarité. 
Le temps est une ressource mobilisable. L’obsession des échanges monétaires et de la production marchande fait oublier que le travail rémunéré ne concerne qu’un sixième du temps de vie de chacun. Certes, il faut bien manger et se reposer, mais une partie importante des cinq sixièmes restants reste disponible ; elle peut être consacrée à des activités productives de biens et de services qui ne sont pas comptabilisées dans le PIB et qui pourtant jouent un rôle essentiel dans la vie sociale et l’équilibre des personnes. Comme les grandes surfaces du bricolage et les jardineries l’ont bien compris, certains savent utiliser cette ressource en améliorant eux-mêmes leur logement  ou en cultivant leur jardin; d’autres participent à des réseaux d’échange, ou consacrent du temps au soutien scolaire des jeunes ou à des activités associatives désintéressées etc. 

Faire « avec » plutôt que faire « pour ». Pour l’essentiel, ce gisement de temps disponible reste sous-exploité. Alors que l’on considère les personnes en difficulté sociale ou simplement inactives comme des charges pour la collectivité, on oublie qu’elles disposent d’une ressource précieuse que l’économie de marché laisse inexploitée et dévalorise. En réalité ce temps inemployé est une ressource qui peut être mobilisée localement pour créer de l’activité non délocalisable qui contribue à la vitalité d’un territoire en produisant de la plus-value à divers niveaux : social, économique, sanitaire, culturel, environnemental  etc. Face à la baisse des moyens financiers des ménages et des institutions, les territoires peuvent aider les ménages modestes et précaires à s’aider eux-mêmes en développant leurs capacités d’autoproduction et à faire de leur temps libre une ressource qui peut se combiner avec les revenus de l’emploi et les aides publiques. 
Faire avec les gens, cela ne s’improvise pas. Les jardins familiaux, c’est bien, mais y intégrer les personnes en difficulté ou qui n’ont pas appris à jardiner,  c’est mieux.  Retaper, isoler son logement, c’est bien, mais rendre l’autoréhabilitation accessible aux ménages précaires et mal logés, c’est mieux. Or tout le monde ne dispose pas des savoir-faire, de l’outillage, de l’espace ou de la confiance en soi nécessaires. C’est pourquoi il faut mettre en place au niveau des territoires des programmes d'accompagnement à l'autoproduction. Ils proposent un soutien technique et parfois social non seulement aux ménages en difficulté, mais aussi à tous ceux qui sont désireux d’acquérir ou consolider des savoir-faire pratiques. Ainsi ils peuvent développer un mode de vie plus autonome et participer aux échanges économiques et sociaux locaux. Mais pour cela il faut des méthodes.

Le PADES peut aider les territoires à mettre en place des actions d’accompagnement à l’autoproduction dans le cadre des Pôles Territoriaux de Coopération Economique (PTCE).

Une expertise confirmée dans le domaine de l’accompagnement à l’autoproduction

Fort de son expérience au service des collectivités et de leurs partenaires, le PADES  peut accompagner la mise en place de programmes locaux. Il intervient principalement dans les domaines suivants : 

- L’autoréhabilitation accompagnée du logement.

- Les Jardins Familiaux de Développement Social et leur utilité pour améliorer l’alimentation des ménages. 

Démarche proposée : 

Le PADES peut accompagner les territoires dans la mise en œuvre d’activités d’autoproduction accompagnée adaptées aux spécificités du contexte local, depuis le diagnostic social territorial jusqu’à la définition d’un projet.

Intervention 1° Première sensibilisation des acteurs locaux.

Conférence ou séminaire 

Intervention 2 : Le Diagnostic social territorial partagé

Caractérisation du contexte social, géographique et politique,

Repérage des acteurs potentiels et des ressources mobilisables,

Préconisations

Intervention 3 : La Formation des acteurs territoriaux à l’autoproduction accompagnée

Aide à la construction d’une représentation commune de l’utilité de l’autoproduction accompagnée (apports théoriques et techniques)

Intervention 4 : L’Accompagnement méthodologique à la mise en place d’activités d’autoproduction sur le territoire 

Définition des objectifs,

Proposition d’un programme de travail,

Constitution et animation d’un comité de pilotage,

Montage d’un budget prévisionnel 

Elaboration d’outils partagés d’évaluation

Mise en réseau, échanges de pratiques et coopération des acteurs.

Nos références :

Jardins familiaux de développement social :

Créations :
Marseille,  Cité de la Rouguière, création de jardins familiaux de développement social dans une cité d’habitat social « difficile ».  En partenariat avec l’AROHLM PACA –Corse.

Etudes et analyses d’actions : 

Jardins et alimentation en île de France –PADES/ ARS décembre 2010

Les jardins Familiaux de développement social, un bon outil de prévention de la malnutrition – PADES/Drassif 2009

Jardins familiaux de développement social et gestion associative : étude de cas – PADES 2004

La création de jardins dans les résidences SONACOTRA – 2001

L’implantation de jardins d’insertion sociale : l’articulation de la politique sociale et de la gestion de l’espace non bâti – PADES/ Ministère de l’Environnement. 1997

Participation au Programme JASSUR (Jardins associatifs urbains, pratiques, fonctions et risques dans les villes durables) porté par l’Agence Nationale de la Recherche depuis 2012
Ateliers cuisine :

Repères méthodologiques : Les Ateliers Cuisine, une réponse à la Malnutrition – 2009

Autoréhabilitation accompagnée :

Création d'opérateurs  de l’accompagnement dans  5 villes : Bordeaux, le Havre, Perpignan, Les Mureaux, Plan d’Orgon. 

Repères méthodologiques : 

-  Créer un service d'accompagnement à l'autoréhabilitation du logement privé en milieu urbain.2005

-  L’accompagnement à l’autoréhabilitation du logement « très sociale » 2013

2013 : expert, membre  du groupe de travail sur l’autoréhabilitation accompagnée réuni par le  Ministère du logement et de l’Egalité des territoires.

Site Internet : www.padesautoproduction.net
Personne à contacter : 

	François COTTREEL

PADES 

1 rue du Pré Saint Gervais

93500 PANTIN 
	Tél : 09.50.15.00.04

Mobile : 06.80.44.02.92

Mail : pades@orange.fr 
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