Salon d'Affaires des Entreprises de l'Economie Sociale et Solidaire 
La première édition du Salon d'Affaires des Entreprises de l'Economie Sociale et Solidaire en Franche-Comté, placé sous l’égide de l’année internationale des coopératives, a été une vraie réussite : plus de 400 visiteurs, 200 exposants, 61 stands, la présence des quatre chambres consulaires dans les ateliers, l’accueil des premières coopératives d’artisans…

Suite aux Etats Généraux de l’ESS en Franche Comté, la Région Franche-Comté et la Chambre Régionale de l’Économie Sociale et Solidaire (CRESS) ont organisé cette manifestation à Besançon-Micropolis en novembre dernier. Ce salon biennal est spécifiquement dédié aux associations, coopératives, mutuelles, fondations et à leurs syndicats d’employeur. Il a pour ambition d’être un facilitateur d’échanges et de partenariats entre les entreprises de l’économie sociale et solidaire, et avec les autres entreprises. 
Son objectif est de faire se rencontrer les filières de l’ESS, de multiplier les partenariats pour développer des coopérations économiques entre entreprises de l’économie sociale et solidaire, mais aussi avec les collectivités et les entreprises du secteur classique.

 

Retrouvez toutes les informations et les vidéos [du Salon->http://www.franche-comte.fr/politiques-regionales/economie-sociale-et-solidaire/salon-daffaires.html]
